

# 拆解厂一年处理百万台家电，“电子垃圾”重获新生—— 淘汰的老旧家电去哪儿了？

今年以来，家电“以旧换新”成了提振与释放市场消费潜能的关键词。新家电就位，完成使命的废旧家电去往何处？按相关规定，废弃电器应由专门的环保回收和拆解企业来处理，避免环境污染的同时，令有用资源能够再次发挥效益。

北京市废旧家电回收率高吗？“电子垃圾”都怎么处理了？带着这些问题，记者探访了京城最大的“电子垃圾”拆解厂。

## 回收 一年“吃”进上百万台废旧家电

南六环外，华新绿源环保股份有限公司的厂区门口，一辆红色货车缓缓停靠，车内满载着数层废旧洗衣机。车厢打开，两个硕大的仓储笼迎上前去。它们状如立方体，四周围以铁栏，高达两米左右，用于转运废旧家电。

两名工人站上货车，熟练地将洗衣机搬入仓储笼，每笼可装放近20台。待货车上的洗衣机全部清空，一个个仓储笼便会进入到废家电存储区。冰箱、空调、彩电……这里的废旧家电按照类别分区码放，数不清的仓储笼整齐排列，一眼望不到头。

## 拆解 50公斤冰箱拆出40公斤再生材料

废家电存储区南侧，为近万平方米的拆解车间，也是厂区最核心的区域。流水线上，女工手持电动螺丝刀，全神贯注将面前平板电视屏幕上所有的螺丝拧掉，先后取下两根均匀排列着白色小光珠的塑料条，投入身旁的回收桶，再将玻璃屏幕与背板分离。

车间负责人介绍，这是平板电视的拆解线。起点处，一台台电视被“上料”至流水线，伴随传送皮带的运动，后壳、线路板、扬声器等被各处工人次第取下，电视变得越来越薄。到女工这里，已经是最后拆解光源的步骤了。

相对各条拆解线来说，由于冰箱

每天清晨起，这样的场景便在华新绿源厂区不断上演。作为北京最大的“电子垃圾”拆解厂，华新绿源占地58亩，自2007年开始废旧家电拆解业务。每年可拆解处理上百万台废旧家电，平均每天超过3000台。

相关负责人介绍，由于不同废旧家电拆解后，拆解产物存在差别，每类废旧家电会对应一条专属的拆解流水线。目前，厂区设置了电视电脑、平板电视/显示器、洗衣机、冰箱、空调、复印打印机等拆解处理线。这些拆解线按需拆解电器的数量有序开放，“吃”进废旧家电，经过拆解、破碎、分选、除尘等工序实现“化整为零”。

的材质更具一致性，其拆解线具备较高的自动化水平。在预处理阶段，工人取下玻璃、光源和线路板等，将压缩机内破坏大气层的物质氟利昂抽取，并取下压缩机进一步打孔沥油后，将整个箱体送入密闭负压破碎分选系统。

箱体经过两级破碎，即可通过磁选工序分离出铁，风选工序分离出泡棉（保温材料），再经涡流分选工序，按比重分选分别得到铜和铝，按光谱分出不同种类的塑料。通常来说，一台50公斤的冰箱，可以直接得到铁、塑料、铝、铜、玻璃等再生材料近40公斤，其余为泡棉、线路板、废机油、氟利昂等特殊固废、危废产物等，仍可以进一步深加工利用。

## ▶ 转运 危险废弃物需进行无害化处理

经过拆解后，废旧家电彻底化作各类零部件或再生材料被分类装袋，运往成品存储区。“这个是洗衣机电机上的‘定子’，旁边这袋是‘转子’。”相关负责人拨开袋子，拿起几个状如齿轮的零件介绍。“它们的材质都是铁，原本之间有铜线和铝线相连，拆开后将线抽走，就可以等候下游冶铁厂来运走了。”

记者探访当日，正逢塑料销售出库。工人使用叉车将一袋袋装有塑料碎片的白色吨袋堆放在货车上，它们原本是空调外壳，已化作手掌般大小的不规则碎片。据介绍，废旧家电拆出来的资源，概括来说主要包括铜、铁、铝、塑料、玻璃等直接材料以及其他零部件。这些再生材料将通过出售，进入到资源循环

利用链条中。对于拆解出的危险废弃物，需要运送到下游的正规企业，进行环保无害化处理。

在完成规范拆解，实现资源再生的同时，华新绿源同样重视环保知识及理念的普及。企业先后被授予国家“城市矿产”示范基地、生态环境部2023全国十佳环保设施开放单位等荣誉称号。设在拆解车间二层走廊上的“老电器之家”，约140台老式电器引人怀旧。陈列架上，直观展示了家电拆解后的各类可回收资源，含铅玻璃、废机油、荧光粉、墨粉、汞管等危险废弃物一目了然。令人深刻认识到享受科技进步为生活带来便利的同时，有效保护环境、实现资源再生的重要意义。

## ▶ 症结 游商仍占主流 隐患风险待解

与较为规范的拆解流程相比，记者发现，废旧家电的回收端，情况则显得复杂许多。

2017年年底，北京启动第一批废弃电器电子产品新型回收利用试点建设。近期记者于工作日上午，拨打其中6家公布了服务电话的试点企业，仅有两家能够接通。其中一家称，可提供废旧家电上门回收服务，但系“环保回收，没有残值”。这意味着企业仅负责拆运，没有任何费用能给到市民。另一家对于冰箱，给出约50元的回收价格，前提是能正常使用，且具体估值有待师傅上门评估。

“高价回收冰箱、空调、洗衣机……”居民区里类似的吆喝十分常见，这些走街串巷的游商，给出的报价往往还会略高，使得大量废旧家电未能进入到正规回收链条之中。中国再生资源开发集团有限公司副董事长王云立在采访中披露，2023年，全国废旧家电回收总量达450万吨，但通过正常渠道回收，实现环保拆解和再回收的比例仅占20%左右。

造成这种局面，究其原因还是成本所致。传统游商贴近居民区，家电回收是多项日常业务之一，能够顺便、就近。而有拆解资质的企业做社会化回收，需要专门出车出油费，派司机派工人，跑一天下来，就算不给居民钱，都未必能覆盖成本，难以有效延伸建立相应的回收网络。

隐患风险待解

某业内人士坦言，当下废旧家电回收市场的主要路径，仍是“居民给到蹬板车的个人、个人给到开面包车的、开面包车的送到货场、货场再集中使用大车送到拆解厂”。考虑到我国存在需求规模较大的二手家电市场，对于废家电和旧家电，“能不能用”目前仅靠回收者自行判断，尚无法律法规上的严格区分与限制。诸多环节层层流转，其间收来的废旧家电，究竟有多少走向二手市场，多少进入到拆解厂甚至被私自拆解，相关数据仍难以掌握。

由此带来的各种安全隐患，并不鲜见。有市民称，自己租房使用的是房东安装的二手空调，外壳标注着一级能耗，直到标签翘起，才发现“高能耗”的真容。首都网警也以多个案例提示，因二手家电使用年限无从查究，易导致其“超期服役”，发生触电和火灾事故。未取得相关资质的非法拆解行为，在各地更是时有披露。中国物资再生协会数据显示，正规拆解企业拆解一台家电，成本比非正规拆解企业要高出约30元。非法拆解企业能够以更高的回收价格吸引废旧家电，导致正规企业在市场上难占优势。

对此，专家建议，应进一步加大对非法拆解行为的监管和打击力度，同时鼓励家电企业、回收企业等形成合力，壮大规模化回收主体，并不断推进消费者教育，提升消费者通过正规渠道“交旧”的环保意识。

据中新网

**通城报喜**

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



(广告)  
线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。  
**承诺：不满意不付婚介费** 微信号：18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008